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                                      ΚΟΠΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ ΕΑΑΝ                             SITE-Θ.Α. 

ΚΥΡΙΑΚΗ 14 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 

«ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ»   

 

Σας ευχαριστούμε που μας τιμάτε πάντα αλλά και σήμερα με την 
παρουσία σας  και μαζί με τις δικές μου ευχές, σας μεταφέρω και τις ευχές όλου 
του ΔΣ της ΕΑΑΝ.  

Σας καλωσορίζουμε λοιπόν στον φιλόξενο αυτό χώρο του Πολεμικού 
Μουσείου στην καθιερωμένη ετήσια κοπή της Βασιλόπιτας της ΕΑΑΝ και σας 
ευχόμαστε, ένα ευτυχισμένο, αισιόδοξο, χαρούμενο, δημιουργικό πάντα με 
υγεία 2024.  

Δεν θα σας κουράσω με απολογισμό έργου ΕΑΑΝ και με λεπτομέρειες 
που απασχολούν καθημερινά το Διοικητικό Συμβούλιο και πιστέψτε με είναι 
πολλές. 

Ο απολογισμός του έργου μας, όπως έχω ξαναπεί, είναι για εμένα 
καθημερινός και όχι ετήσιος.  

Θα αναφερθώ  στα σπουδαιότερα θέματα και προβλήματα που 
απασχολούν τους αποστράτους, τα οποία είναι κυρίως οικονομικά,   υγείας και 
θέματα  του ετήσιου παραθερισμού.  

Στο πλαίσιο αυτό κινήθηκαν όλες οι ενέργειες και  οι κάθε είδους 
προσπάθειές μας, για την επιμέλεια των συμφερόντων των μελών μας.  

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω για ακόμη μια φορά την πολύ καλή  
συνεργασία που είχαμε   με το ΓΕΝ, το ΜΤΝ  και με το Αρχηγείο ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ., 
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι όλα τα θέματα λύθηκαν.  

Αναλυτικότερα τα οικονομικά χωρίζονται σε δυο κατηγορίες:  

Η πρώτη αφορά στα συνταξιοδοτικά θέματα που είναι θέματα πολιτείας 
και ουσιαστικά των Υπουργείων Οικονομικών, Εργασίας και του ΕΦΚΑ και η 
δεύτερη, στα θέματα του ΜΤΝ, που κατά κύριο λόγο αφορούν στο Μέρισμα 
ΜΤΝ, στο Μέρισμα ΕΚΟΕΜΝ στο ΒΟΕΑ και στα δάνεια που παρέχει το ΜΤΝ. 

Όσον αφορά στην πρώτη κατηγορία η ΕΑΑΝ έχει κάνει ότι προβλέπεται, 
προσβάλλοντας Υπουργικές Αποφάσεις και Προεδρικά Διατάγματα για 
αντισυνταγματικότητα νόμων που μας αφορούν, προσφεύγοντας απευθείας  
στο ΣτΕ, το οποίο μας έχει αναγνωρίσει ως νόμιμους εκπρόσωπους όλων των 
μελών μας. 
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Στο πλαίσιο της δικαίωσης των προσφυγών μας ζητούμε από την πολιτεία 
την εφαρμογή των ακυρωτικών αποφάσεων (2192/2014 & 1128/2016)  της 
Ολομέλειας του ΣτΕ, αναφορικά με την αντισυνταγματικότητα των διατάξεων 
των νόμων 4093/12 & 4307/2014 για πλήρη επαναφορά των συντάξιμων 
αποδοχών στο 2012, η οποία έγινε λόγω μείωσης των μισθολογικών κλιμακίων 
των εν ενεργεία στελεχών. Η επαναφορά έχει γίνει κατά το ήμισυ. 

 

Έτσι θα υπάρξει ισότιμη αντιμετώπιση των στρατιωτικών συνταξιούχων 
με τους υπόλοιπους συνταξιούχους, καθώς από καμία άλλη κατηγορία δεν 
μειωθήκαν οι συντάξιμες αποδοχές, από τις οι οποίες, βάσει των 
ποσοστών  αναπλήρωσης και σύμφωνα με τα συντάξιμα χρόνια  ενός εκάστου, 
υπολογίζεται η ανταποδοτική μας σύνταξη.  

Επίσης ζητάμε από την πολιτεία την πλήρη κατάργηση της άδικης 
Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) των Ν. 3863/10 & Ν. 3865/10. 
Νόμων από το παρελθόν όπου βάσει των εξαγγελιών των κυβερνήσεων για το 
νέο συνταξιοδοτικό από το 2016, δεν θα υπήρχαν μνημονικές κρατήσεις ή 
κρατήσεις του  παρελθόντος, όταν μάλιστα η ΕΑΣ μέχρι το 2017 έχει κριθεί 
αντισυνταγματική από το ελεγκτικό συνέδριο και επεστράφησαν χρήματα σε 
όσους προσέφυγαν σε αυτό.  

Είναι μια άδικη κράτηση που απομειώνει τις όποιες αυξήσεις δίνονται 
κάθε έτος σύμφωνα με τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή. 

Τα παραπάνω θέματα τέθηκαν και πρόσφατα στις 5 Δεκεμβρίου 2023, 
υπόψη του υπουργού εργασίας όταν το Συντονιστικό Συμβούλιο των τριών (3) 
θεσμικών Ενώσεων Αποστράτων Αξιωματικών Ε.Δ., τον επισκέφθηκε. 

 
Ο κ. Υπουργός επεσήμανε μεταξύ άλλων  τη θετική πλευρά της 

κατάργησης της παρακράτησης του 30% της σύνταξης των εργαζομένων  
συνταξιούχων που αφορά αρκετούς συναδέλφους  και μας γνώρισε ότι 
επίκειται νομοθέτηση μείωσης της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 

(ΕΑΣ)  ώστε να μην επιβάλλεται από το «πρώτο ευρώ» αλλά μόνο στο ποσό 
που υπερβαίνει το πλαφόν κάθε κλιμακίου, το οποίο μεταφράζεται σε μείωση 
της κρατήσεως κατά 50%, του ποσού που αναλογεί στον καθένα μας. 

 
Όσον αφορά προσφυγές στο Ελεγκτικό Συνέδριο, το οποίο είναι το 

αρμόδιο ανώτατο δικαστήριο για τις συντάξεις μας,  αυτές γίνονται πάντα 

ατομικά, με τα προσωπικά μας  δεδομένα και στοιχεία,  με δικηγόρους της 

επιλογής μας,  προτρέποντας όμως τα μέλη μας να προτιμούν συναδέλφους 

δικηγόρους  οι οποίοι έχουν  περισσότερη γνώση του προβλήματός μας. 
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Όσον αφορά στο ΜΤΝ, κατ΄ αρχήν μπορείτε να ενημερώνεστε, μέσα από 
την επίσημη και πολύ χρηστική ιστοσελίδα του,  για όλα όσα μας αφορούν.  

Η ΕΑΑΝ το 2023 έγκαιρα ζήτησε από το ΜΤΝ να εξετάσει την δυνατότητα 
αύξησης της τιμής του ποσού των  παρεχόμενων μερισμάτων λαμβάνοντας 
υπόψη την εν γένει καλή οικονομική κατάσταση του Ταμείου όπως αυτή 
εμφανίζεται από την αύξηση  του αποθεματικού κεφαλαίου την τελευταία 10ετία 
και μάλιστα εν μέσω κρίσης.   

 Επίσης ζητήσαμε να εξεταστεί η δυνατότητα, εφόσον στο τέλους του 
έτους διαπιστωθεί από τον ισολογισμό του ΜΤΝ ότι υπάρχει πλεόνασμα πέρα 
του προβλεπομένου, αυτό να μην οδηγηθεί στο ήδη υπεραυξημένο 
αποθεματικό κεφάλαιο, αλλά να χορηγηθεί έκτακτο επίδομα δύο μερισμάτων, 
όπως προβλέπεται  από τις διατάξεις  των άρθρων (85 και 86) του καταστατικού 
(Νόμου  5481/1932) του ΜΤΝ. 

Από τα αιτήματα της ΕΑΑΝ (το 2023) προς το ΜΤΝ για μεν την αύξηση 
που δεν δόθηκε επικαλέστηκε  την απώλεια των εσόδων του  νόμου 4093/12 
και την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης 1% του νόμου 3986/11, για δε, 
την χορήγηση  έκτακτου  επιδόματος  δύο (2) μερισμάτων τελικά δόθηκε ένα (1). 

Η ΕΑΑΝ τις επόμενες ημέρες (αρχές του 2024) στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της, προτίθεται να  στείλει εκ νέου αντίστοιχη επιστολή προς το 
ΜΤΝ και όλα φυσικά θα τα συζητήσουμε στην επικείμενη επίσκεψη /  
συνάντηση με το ΔΣ.   

Είναι προφανές ότι θα ζητήσουμε την μετά από μία δωδεκαετία 
καθηλωμένων τιμών, αύξηση της τιμή των παρεχόμενων μερισμάτων και 
πιστεύουμε ότι έφτασε η στιγμή το ταμείο να πράξει τα δέοντα. 

Θα πρέπει όλοι να γνωρίζεται ότι το Μετοχικό Ταμείο δεν λειτουργεί με 
κεφαλαιοποιητικό σύστημα για να απαιτείται αποταμίευση, αλλά  με διανεμητικό 
σύστημα, δηλαδή οι εισφορές των υφισταμένων ασφαλισμένων εν ενεργεία 
στελεχών χρηματοδοτούν τα μερίσματα των υφιστάμενων συνταξιούχων εν 
αποστρατεία στελεχών και αυτό θα γίνεται στο διηνεκές, επομένως όταν έχει 
λίγα έσοδα το ταμείο  αναγκαστικά μοιράζει μικρά μερίσματα, αλλά όταν έχει 
αυξημένα έσοδα πρέπει να μοιράζει μεγαλύτερα μερίσματα και όχι να 
δημιουργούνται υπερπλεονάσματα.         

Μετά την αλλαγή που επήλθε στο βοήθημα θανάτου των 1500 €, το οποίο 
δεν θα καταβάλλεται πλέον μόνο στον δικαιούχο ζώντα σύζυγο, αλλά 
επεκτάθηκε σε περίπτωση μη υπάρξεως δικαιούχου συνέχισης καταβολής 
μερίσματος, σε όποιον αποδεδειγμένα επιμεληθεί και επωμιστεί τα έξοδα της 
τελετής, το όποιο ήταν πάγιο αίτημα της ΕΑΑΝ και  επιτακτική ανάγκη, θα 
ζητήσουμε να αναληφθεί νομοθετική πρωτοβουλία ώστε το ποσό αυτό να 
επανέλθει στο ποσό των 3000 € όπως ήταν στο παρελθόν. 
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Θα πρέπει εδώ να επισημάνω πριν συνεχίσω ότι παρά τις δυσκολίες να 
συναντηθούμε ως συντονιστικό τα τελευταία χρόνια, αλλά το 2023 είχαμε την 
ευκαιρία να συναντηθούμε με τους κ. ΥΕΘΑ, Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής και τον Υπουργό Εργασίας. 

ΥΓΕΙΑ 

Όσον αφορά τα νοσοκομεία μας, είναι εμφανείς οι προσπάθειές του ΓΕΝ 
προς καλυτέρευση των παρεχόμενων υπηρεσιών και για τους αποστράτους, 
παρά την γκρίνια των συναδέλφων σε λίγες ευτυχώς περιπτώσεις. 

Όσον αφορά το ΝΝΑ, που έχει και τον μεγάλο φόρτο, το πρόβλημα δεν 
είναι η ιατρική αντιμετώπιση μετά την εισαγωγή, η οποία είναι πολύ υψηλού 
επιπέδου, αλλά αυτή καθαυτή η διαδικασία της εισαγωγής  και αντιμετώπιση 
των αποστράτων σε μερικές περιπτώσεις από τα χαμηλότερα κλιμάκια.  

Θα πρέπει κατά την άποψη μας να γίνει ένας καθορισμός σειράς 
προτεραιότητας νοσηλείας και εξετάσεων, στα ναυτικά νοσοκομεία και το 
οδοντιατρείο, ώστε τα εν αποστρατεία στελέχη, ως ΑΜΕΣΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ που 

πληρώνουμε για 40, 50 και 60 έτη,  να εξυπηρετούνται κατά προτεραιότητα, 
μετά τους εν ενεργεία συναδέλφους μας και όχι μαζί με τους ΕΜΕΣΩΣ τρίτους 
δικαιούχους. 

Φυσικά, θα πρέπει να συνεχιστεί η προσπάθεια μείωσης των χρόνων 
αναμονής των ραντεβού. 

Υπάρχουν προτάσεις από την ΕΑΑΝ, τις οποίες ελπίζουμε να 
ξανασυζητήσουμε και να είστε βέβαιοι ότι γνωρίζουμε τα προβλήματα που 
αφορούν τα νοσοκομεία μας. 

ΠΑΡΑΘΕΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ 

Η συνεργασία με το ΓΕΝ είναι σε πολύ καλό επίπεδο. Έχουμε υποβάλλει 

κατά καιρούς και κάποιες επιπλέον προτάσεις μας όσον αφορά τα διαθέσιμα 

από το ΓΕΝ καταλύματα, που μπορούμε να τις  ξαναδούμε. 

Για το θέμα παραθερισμού στα ιδιωτικά ξενοδοχεία, που είναι καθαρά 

θέμα ΕΑΑΝ, υπάρχει ήδη αύξηση παραθεριζόντων, τα τελευταία χρόνια, ειδικά 

το 2023 έφτασε τα 200 άτομα για αποστράτους με την σωστή διαχείριση και την 

μείωση των τευχών του περιοδικού μας Θαλασσινοί Απόηχοι. 

Το περιοδικό μας όπως ήδη γνωρίζεται,  αποστέλλεται στα άνω των 70 

ετών μέλη μας και σε όσους κάτω των 70 ετών, επιθυμούν να το λαμβάνουν και 

το έχουν δηλώσει. 
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Το περιοδικό αναρτάται στην ιστοσελίδα μας και όσοι θέλουν μπορούν να 

το λαμβάνουν και με email, αρκεί, να μας στείλουν το  email τους.  

Θέλω εδώ να σας ενημερώσω για ένα θέμα που ίσως αρκετοί ΔΕΝ 

γνωρίζετε. 

Η ΕΑΑΝ εκδίδει εδώ και 13 περίπου χρόνια και το περιοδικό «Ναυτική 

Ελλάς» το οποίο είναι το παλαιότερο ελληνικό, ποικίλης ύλης και  μοναδικό στο 

είδος του, το οποίο  εκδίδεται από το 1928. Η Ακαδημαϊκή Κοινότητα το 1979 

αναγνώρισε την πολυσήμαντη προσφορά του περιοδικού «Ναυτική Ελλάς»  και 

του απένειμε το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών. Επίσης τιμήθηκε και από την 

Ελληνική Ένωση Λογοτεχνών το 2016, με το «Χρυσούν  Μετάλλιον». 

Η «Ναυτική Ελλάς» έχει συνδέσει το όνομά της με την ιστορία, την 

παράδοση, την θαλάσσια ισχύ και τον ναυτικό πολιτισμό της Ελλάδας. Διατηρεί 

άρρηκτα συνδεδεμένους τους δεσμούς των Ελλήνων με την θάλασσα και 

αναδεικνύει τον καθοριστικό ρόλο της, στην πορεία και την εξέλιξη του 

Ελληνικού Έθνους,  και αποτελεί  ένα εθνωφελές περιοδικό. 

Η «Ναυτική Ελλάς» ανήκει στο ΠΝ και εκδίδεται από την ΕΑΑΝ. Το 

κέρδος από τις ετήσιες συνδρομές και τις πωλήσεις των περιοδικών είναι έσοδο 

της ΕΑΑΝ και συμμετέχει  στην αύξηση του αριθμού παραθεριστών  μελών μας, 

στα Ιδιωτικά Ξενοδοχεία. 

Το περιοδικό πωλείται στην Επαρχία και την Αττική ανά τεύχος στην τιμή 

των 5 ευρώ. Επισημαίνεται ότι η αγορά του περιοδικού ανά τεύχος το έτος 

στοιχίζει 12χ5= 60 ευρώ, έναντι των 35 ευρώ της ετήσιας συνδρομής και σας 

προτρέπω  όσοι φυσικά επιθυμείτε να εγγραφείτε ως συνδρομητές. Τα χρήματα 

γυρίζουν σε εσάς. 

ΕΠΙΔΟΣΗ ΞΙΦΩΝ ΣΕ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΟΥΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΟΥΣ (Ε) 

ΠΟΥ ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΑΠΟΝΕΜΗΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. 

Αναμένουμε από το ΓΕΝ, την χορηγία 250  Ξιφών για επίδοση σε 

δικαιούχους απόστρατους Αξιωματικούς Ειδικοτήτων (Ε) ΠΝ, οι οποίοι 

αποστρατεύθηκαν από το 2011 και μετά και δεν τους έχει επιδοθεί από το 

Πολεμικό Ναυτικό, όταν έπρεπε με την προαγωγή τους σε Αξιωματικούς. Έτσι 

θα κλείσει η υπόθεση. 

Έως σήμερα μας έχουν δοθεί, 200 ξίφη, τα οποία με επίσημες τελετές  

επιδώσαμε στους δικαιούχους που είχαν αποστρατευθεί έως και τον Ιανουάριο 
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2011. Το ΓΕΝ έχει απαντήσει ότι θα προβεί στην σταδιακή αποκατάσταση του 

θέματος. 

Για το ανωτέρω πρόβλημα η ΕΑΑΝ δέχεται καθημερινά και 

δικαιολογημένα, παράπονα και αιτήματα συναδέλφων για την επίδοση των 

δικαιούμενων ξιφών τους.   

Για το επόμενο θέμα, στην περσυνή μου ομιλία είχα πει «Θα γελάσω, για 

να μην κλάψω, για το επόμενο θέμα, δηλαδή την έκδοση Προεδρικού 

Διατάγματος  για τα Αποδεικτικά Ναυτικής Ικανότητας και Ναυτικά 

Φυλλάδια».  

        Παρά τις προσπάθειες μας, και εμού προσωπικά, ιδιαίτερα τα τελευταία 

χρόνια, εκκρεμή εδώ και 10 χρόνια, η έκδοση διατάγματος σύμφωνα με το 

άρθρο 30 του ν. 4150/2013, «για τον καθορισμό των ελάχιστων υποχρεωτικών 

απαιτήσεων εκπαίδευσης, για την απόκτηση πιστοποιητικών ναυτικής 

ικανότητας, από τους αξιωματικούς που προέρχονται από το Πολεμικό Ναυτικό 

και το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή», σύμφωνα με τις προϋποθέσεις 

που ορίζει η Διεθνής Σύμβαση STCW 1978.  

Αποτέλεσμα αυτής της πολύχρονης καθυστέρησης εκδόσεως του ΠΔ, 

είναι η στέρηση του δικαιώματος αναζήτησης εργασίας στο Εμπορικό Ναυτικό, 

ιδιαίτερα στην ποντοπόρο ναυτιλία, των προερχομένων από το ΠΝ και  ΛΣ- 

ΕΛ.ΑΚΤ  αποστράτων, οι οποίοι  έχουν τα απαραίτητα προσόντα και πληρούν 

όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις του νόμου. 

Είμαστε, οι μοναδικοί Έλληνες πολίτες, που στερούνται του δικαιώματος 

αναζήτησης εργασίας και έκδοσης Ναυτικού Φυλλαδίου σε ένα ελεύθερο 

επάγγελμα προσφοράς και ζήτησης όπως είναι αυτό, του Αξιωματικού του 

Εμπορικού Ναυτικού. 

Αυτό παράλληλα θα αποτελέσει και την πιστοποίηση των επαγγελματικών 

ικανοτήτων ως Αξιωματικών του Π.Ν και ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ, μετά την αποστρατεία. 

Οι προσπάθειες μας δεν έχουν σταματήσει και σε πρόσφατη επίσκεψη 

στον κ. Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιώτικης Πολιτικής κ. Χρήστο Στυλιανίδη ο 

οποίος άκουσε τους προβληματισμούς μας, τους απεδέχθη και ευελπιστούμε 

πλέον  σε ένα αποτέλεσμα. 

Οι συνάδελφοι του ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ θα πρέπει να κατανοήσουν το θέμα και να 

μην ρίχνουν τις ευθύνες σε τρίτους. Εμείς εδώ είμαστε ανοικτοί να συζητήσουμε 

και με τρίτους. 
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Με την ευκαιρία αυτή, θέλω να σας πω, ότι η ΕΑΑΝ για πρώτη φορά, 

βραβεύει πέραν των τέκνων των συναδέλφων του ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ και τους 

πρωτεύσαντες αποφοίτους των παραγωγικών σχολών του ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ. 

Κλείνοντας!!!! 

Για το νέο έτος 

Θα συνεχίσουμε ως ΕΑΑΝ,  τις όποιες διεκδικήσεις μας, όπου και όταν 

απαιτείται, προς όφελος των μελών μας και των οικογενειών μας. 

Θα ολοκληρώσουμε την εσωτερική οργάνωση της ΕΑΑΝ, η οποία είναι 

ήδη πλέον, σε πολύ υψηλό επίπεδο και όλα γίνονται και ηλεκτρονικά. 

Το μόνο που δεν μπορούμε ακόμη, είναι να σας προσφέρουμε 

ηλεκτρονικά των καφέ που προσφέρετε δωρεάν τόσο στο εντευκτήριο της 

ΕΑΑΝ όσο και στα παραρτήματά μας. 

Ένας προσωπικός μου στόχος είναι οι αύξηση του εθελοντισμού στην 

ΕΑΑΝ,  όχι μόνον για τους εθελοντές και εθελόντριες για το γραφείο πρόνοιας 

στο ΝΝΑ, και τους ευχαριστώ ιδιαίτερα, αλλά και για προσέλκυση νεότερων 

ηλικιακά συναδέλφων, για την συμμετοχή τους και εκλογή τους, στο  Διοικητικό 

Συμβούλιο της ΕΑΑΝ, ή ως διοριζόμενα μέλη στα παραρτήματα ή ως τοπικοί  

εκπρόσωποι. 

Όλοι αυτοί θα πρέπει να αντικαταστήσουν εμάς τους παλαιότερους, διότι 

και εμείς  εθελοντές είμαστε.  

Η ΕΑΑΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΕΙ «ΣΥΝΕΧΕΙΑ». 

Έχουμε ήδη ξεκινήσει και υπάρχουν αναρτημένα στην ιστοσελίδα μας, 

προσφορές προς τα μέλη μας, από τον ιδιωτικό τομέα, που διευκολύνουν την 

καθημερινότητά μας. 

Είμαστε ως ΕΑΑΝ ανοιχτοί και εγώ προσωπικά σε εφαρμόσιμες 

προστάσεις για το καλό όλων μας και για να μην κουράζεστε ΥΠΑΡΧΕΙ στην 

ιστοσελίδα μας. 

Σας ευχαριστώ για  άλλη μια φορά, που  τιμάτε με την παρουσία σας την 

σημερινή μας εκδήλωση και θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στο 

προσωπικό και τα μέλη του ΔΣ που συνέβαλαν στην  διοργάνωση. 

 


